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BREVE COMENTARIO SOBRE LA FALTA DE LEGITIMACION DEL SINDICO PARA SOLICITAR LA DESAFECTACION DEL BIEN DE FAMILIA  
CONCURSOS  Y QUIEBRAS

PONENCIA: SOBRE RECEPCION NORMATIVA DE LA DOCTRINA DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA EN AUTOS “BAUMWOHLSPINER DE PILEVSKI NELIDA S/QUIEBRA” EN EL NUEVO CODIGO CIVIL Y COMERCIAL
INTRODUCCION
El tema de la viabilidad legal para que el síndico solicite la desafectación del bien de familia  generó amplias discusiones tanto en el ámbito doctrinario como en el judicial. 
El punto de la cuestión era determinar si el síndico se hallaba legitimado para requerir la desafectación del inmueble amparado por el régimen del bien de familia, asumiendo las acciones que a título personal  tenían los acreedores a los cuales no les era oponible la inscripción.
LA DOCTRINA DEL FALLO “BAUMWOHLSPINER DE PILEVSKI NELIDA S/QUIEBRA”

Puede decirse que el tema quedó aclarado  recién en el año 2007 cuando la Corte Suprema de Justicia de la Nación  se expidió en los autos “Baumwohlspiner de Pilevski Nélida s/ quiebra”
,  donde  el Alto Tribunal  determinó la inexistencia  de base normativa  que le permita al síndico, ante la inactividad de los acreedores,  asumir  su legitimación  y requerir la desafectación del inmueble. 
Entre sus fundamentos  la Corte sostuvo que  conforme la Ley 14.394 tal legitimación compete únicamente al acreedor anterior a la afectación; y que además tratándose de un derecho de carácter  disponible,   si  el acreedor no hace uso de esa disponibilidad,  el síndico carece de atribuciones al respecto.
LA RECEPCION NORMATIVA EN EL ART.249 DEL NUEVO CODIGO
La doctrina generada en virtud fallo precitado fue recogida por los redactores del nuevo Código Civil y Comercial y se encuentra plasmada en el texto del art. 249, que en la parte que aquí interesa dice: 

“ARTÍCULO 249.- …. En el proceso concursal, la ejecución de la vivienda sólo puede ser solicitada por los acreedores enumerados en este artículo.”
COLOFON

Con la recepción normativa,  en el  art. 249 in fine del código recientemente sancionado,  el tema de la legitimidad  del síndico para solicitar la ejecución de la vivienda ha quedado  fuera del marco  de  toda discusión  y ha sido definitivamente  resuelto.
� CSJN Fallo “Baumwohlspiner de Pilevski Nélida s/ quiebra” del 10 de abril de 2007.





