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LA LEY Nº 14.546 Y EL CONTRATO DE AGENCIA EN EL NUEVO CÓDIGO CIVIL Y COMERCIAL

PONENCIA: EN EL NUEVO CÓDIGO CIVIL Y COMERCIAL SE EVIDENCIA GRAN SIMILITUD ENTRE LAS FIGURAS DEL AGENTE Y DEL VIAJANTE  QUE PUEDE GENERAR UNA CONFLICTIVA RESPECTO DE LA FIGURA UTILIZADA.
INTRODUCCIÓN 
El nuevo Código Civil y Comercial ha incorporado a su texto el “contrato de agencia”  que hasta este momento se catalogaba como uno de los contratos atípicos debido a su falta de regulación. De la lectura de los artículos que principian en el 1.479 con la definición de agente, se desprende una extraordinaria similitud  con la figura del  viajante de comercio prevista en la Ley 14.546.
LA SIMILITUD ENTRE  LAS CONTRATACIONES 

En la medida que se analizan las diversas características de ambas contrataciones, van surgiendo las similitudes entre los dos contratos. 

Tanto la definición del contrato de agencia presente en el art 1479, como la descripción de las personas comprendidas en el estatuto del viajante de comercio —que figura en los arts. 1 y 2 de la ley— hacen referencia a la realización de una actividad por cuenta de otra persona; además en ambas figuras la actividad presenta  las características de  estabilidad y continuidad. 
No existen diferencias en torno a la relación con varios empresarios: en el caso del agente la situación es regulada por el artículo 1481 y en el caso del viajante está regulada en el segundo párrafo del  art. 1º.

En lo concerniente a la asunción de riesgos en ninguna de las dos contrataciones  se asume el riesgo; así lo establece el art. 1479, 2º párrafo, del C.CC. concordante con el art. 2º inc “f” de la ley 14.546.
Si bien el art. 1479  dispone que no mediará relación laboral, cuando el art. 1484 menciona las obligaciones del empresario, en el inciso “c” específicamente se refiere a: ”pagar la remuneración pactada;” sobre el particular hay que considerar que la remuneración es precisamente “…la contraprestación que percibe el trabajador por haber puesto  su capacidad  de trabajo a disposición  del empleador…”( Vazquez Vialar,  Antonio, “Derecho del Trabajo y Seguridad Social”, Ed. Astrea, pag.293). 
Ahora bien, si se analiza el art. 1500, éste dispone la imposiblidad del agente —salvo consentimiento del empresario— para delegar funciones; esta prohibición denota la importancia dada  al carácter personal de la contratación equiparándolo entonces al contrato de trabajo donde el carácter personal de  prestación  hace a la esencia del contrato laboral.
CONSIDERACIÓN  FINAL
Los términos en que fue redactado el contrato de agencia, permiten suponer que se suscitarán no pocos conflictos en la materia, cuando se trate de delimitar  en presencia de cuál contrato nos hallamos.

En tal ocasión, además de los pruebas aportadas, habrá que considerar que la ley 14.546, es de orden público dado que así lo fija expresamente su art. 4º; y también deberá tenerse presente que en caso de duda la resolución será pasará por el tamiz del principio del favor laboral.  
