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LA RESPONSABILIDAD BANCARIA POR EL OTORGAMIENTO ABUSIVO DE CRÉDITOS.

AUTOR:  Dr. Eduardo A. MARSALA


I.- ANTECEDENTES: 

CONCEPTUALIZACIÓN: Se considera que existe otorgamiento abusivo de créditos: Cuando una entidad bancaria otorga créditos a una persona jurídica o física insolvente, aún cuando no se encuentre en cesación de pagos, creando de tal forma una apariencia de solvencia de quien recibe el crédito, lo cual puede perjudicar tanto a terceros, como a la misma entidad receptora del crédito.

CARACTERISTICAS:

A) Interpretación restrictiva.

B) Otorgamiento de crédito.

C) Creación de apariencia de solvencia.

D) Perjuicio a terceros.

1) INTERPRETACION RESTRICTIVA.

En nuestro derecho deberemos tomar en consideración a los efectos de evaluar la responsabilidad las normas del Derecho Civil.


Deberemos analizar diferentes características y supuestos de daños.

a) Debe ser apreciada con estrictez y severidad la relación causal en los casos de responsabilidad bancaria por el otorgamiento de créditos abusivos.

b) La connivencia en el otorgamiento del crédito entre la entidad financiera y el prestatario, configura un ilícito civil que los hace responsables solidariamente.

2.- EL OTORGAMIENTO DEL CRÉDITO. PAUTAS PARA EVALUAR.

Nos encontramos, ante una situación fáctica, que habrá que evaluar en cada caso particular.


Sin embargo, siguiendo a la doctrina generalizada, se pueden establecer las siguientes:

a) El riesgo: El riesgo está en relación a la persona, el país y la actividad, y las medidas de defensa del riesgo o la prevención del peligro de insolvencia o cesación de pagos, y para prevenirlo se da por las garantías que deben ser tomadas y también por la observancia de las reglamentaciones del ente rector de la política crediticia y las internas de cada banco, así como también por la diversificación de carteras y una adecuada información de los clientes y su actividad, vinculado con el uso de la tecnología e informática de las centrales nacionales o internacionales de riesgo.


Debemos tomar en consideración, que en la época actual, existen empresas especializadas en la calificación del riesgo, a las cuales deberían recurrir el Banco, máxime cuando se trata de préstamos de gran monto. 


Los bancos, deben medir el riesgo empresario del cliente, y efectuar una evaluación seria de las posibilidades reales de tal empresa, no solo de devolver del préstamo, sino de mejorar su situación económico-financiera gracias al préstamo otorgado.


A tal efecto debemos tener en consideración, que el Banco puede obtener la devolución del préstamo, y sin embargo, igualmente provocar un perjuicio al cliente, ya que provocó idénticamente la ficción de la cual hemos estado hablando. O sea, que el cliente devuelve el préstamo al Banco, pero luego de dicha devolución su situación económica, es igual o peor que con anterioridad al préstamo.

b) La confianza que merece el receptor del préstamo: Intimamente relacionado con el tópico anterior, ya que cuando mayor sea riesgo empresario del receptor, menor será la confianza que merecerá,  y a la inversa, cuanto menor el riesgo, mayor la confianza. Además, se deberá tomar en consideración, otras pautas, como la capacitación gerencial de la empresa receptora, etc.

3) CREACIÓN DE APARIENCIA DE SOLVENCIA

Indiscutiblemente resultará sumamente dificultoso evaluar cuando una empresa están en un estado de cesación de pagos irreversible y cuándo se encuentra simplemente con dificultades, aunque éstas sean graves pero que permiten su recuperación. Para ello, la decisión del banquero debería ser considerada no desde la perspectiva histórica que se posee una vez declarada la quiebra, sino en el momento de otorgarse el crédito, teniendo en cuenta las posibilidades futuras de saneamiento y recomposición patrimonial de la empresa. Parecería que un banco incurriría en falta cuando financie a una empresa que se halle en estado de cesación de pagos, aunque continúe su existencia y no se haya declarado su situación. En cambio, no sería responsable quien concede crédito a una empresa en dificultades en virtud de que su restablecimiento parecía posible. 

4.- PERJUICIO A TERCEROS: EL DAÑO.

Tal como analizamos en capítulos anteriores, nos debemos remitir a las normas del derecho de fondo -Código Civil-, por lo cual habrá que acreditar el daño ocasionado por el accionar del Banco. 


En que consistiría el daño ? El mismo radicaría en la lesión que sufre el crédito de los restantes acreedores de la empresa, ocasionado por el otorgamiento negligente del crédito por parte del Banco.

4.3.- CARÁCTER CONTRACTUAL O EXTRACONTRACTUAL:

Respecto de la característica de la responsabilidad, nos encontramos en el presente supuesto, que se pueden dar los dos tipos de responsabilidad:

A) Responsabilidad Contractual: Derivada de la relación Banco - cliente. El daño que podría sufrir el cliente receptor del crédito, resultaría en crearle una situación económica-financiera ficticia, que prolongaría su agonía empresarial. De tal forma, que una empresa que se encontraría -quizás- en situación de presentarse en Concurso, no lo hace gracias a la obtención de uno de tales créditos, provocando que la empresa continúe con una situación que no la favorece, y aumentando sus deudas.

B) Responsabilidad extracontractual:  Es la derivada por los daños que el actuar del Banco provoque a terceros damnificados, que no tienen una relación contractual con la entidad financiera.  



II.- BANCA ESTATAL - SUPUESTOS DE RESPONSABILIDAD:



En el caso que las entidades bancarias que han otorgado créditos, incurriendo en la figura del otorgamiento abusivo del crédito, y que pertenecen a la órbita estatal, ya sea esta de carácter Nacional, Provincial y/o Municipal, la responsabilidad de las mismas se debe analizar en dos ámbitos de aplicación diferentes:

1) El ámbito de responsabilidad hacia terceros por el daño provocado por el otorgamiento de dichos créditos.

2) El ámbito de responsabilidad estatal, por el daño provocado al Estado nacional, provincial y/o municipal, por la actividad analizada.

1) AMBITO DE RESPONSABILIDAD POR DAÑOS A TERCEROS

En el primero de los ámbitos de responsabilidad, deberemos remitir a lo ya dicho respecto precedentemente con referencia a la responsabilidad de las entidades bancarias privadas.

Sin embargo, y además de aquella responsabilidad, ¿EXISTE RESPONSABILIDAD DEL B.C.R.A. Y DEL ESTADO, POR EL OTORGAMIENTO DE DICHOS PRESTAMOS ?.


LA RESPUESTA ES SUMAMENTE DIFICULTOSA. Si adoptamos la postura afirmativa, nos encontraremos que estamos extendiendo dicha responsabilidad al B.C.R.A. por sus deficiencias de control respecto de los Bancos oficiales, pero dicha extensión de responsabilidad, significaría agravar la situación del estado, al cargarle al mismo las indemnizaciones respecto del daño que han ocasionado.

En cambio, si adoptamos la respuesta negativa, nos llegaríamos a encontrar que en el caso de entidades financieras estatales, una cuasi eximisión de responsabilidad por revestir las mismas aquella característica. Teniendo en cuenta, que casi toda las entidades financieras estatales, su principal respaldo patrimonial proviene del estado.


Por supuesto, que los funcionarios de dichas entidades tendrán una responsabilidad en el ámbito penal.

Sostengo, que en tal supuesto, o sea, cuando la entidad financiera estatal otorgue abusivamente créditos provocando daños a terceros, el B.C.R.A. será responsable por dolo o negligencia en sus deberes de contralor de dichas entidades, y en tal caso, no solo cabrá imponerle a los funcionarios del B.C.R.A. las sanciones administrativas y penales que pudieran corresponder, sino además, deberá responder económicamente por el daño ocasionado.

2) AMBITO DE RESPONSABILIDAD ESTATAL:

Nos estamos refiriendo al daño que la actividad descripta provoca en primera instancia al propio Banco, que no logra recuperar sus créditos, con la posible crisis financiera al mismo¸ sino también al caso que dicho daño se traslade al  Estado, como ha sucedido con la reciente absorción por parte de la Provincia de Buenos Aires de la cartera de créditos incobrables del Banco de la Provincia. Todo lo cual, ha provocado un verdadero daño a las arcas fiscales de la provincia y a la sociedad en su conjunto.

En tal caso, tendremos por supuesto la responsabilidad administrativa y financiera de los responsables de dicha operatoria.

Pero sin perjuicio de ello, se debe buscar otra solución para evitar el perjuicio a las arcas del Estado y a la sociedad.
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